

# 2012 俄總統大選

▶ 普京眼中含淚，4日在莫斯科向支持者發表演說

法新社

◀ 一名普京支持者4日在莫斯科慶功會上慶祝勝利

法新社

## 獲63.6%選票 三入克宮

# 「硬漢」普京含淚祝捷

【本報訊】綜合美聯社、俄新網、路透社、新華社5日報道：俄羅斯總統候選人、現任總理普京在4日的總統選舉中大勝，準備重返克里姆林宮，展開長達6年的第三次任期。當地時間4日晚間，「硬漢」普京與梅德韋傑夫在出席10萬支持者慶祝大選勝利的集會時，罕見地流下了男兒淚。

4日晚間，俄羅斯國內兩家最大的民調機構的出口民調結果已經顯示，普京的得票率在60%左右。穿着厚夾克的普京，在即將離任的總統梅德韋傑夫陪同下，當晚在克里姆林宮紅牆下對數萬名揮舞旗幟的支持者說：「我曾向你們承諾過，我們會贏。我們贏了。光榮屬於俄羅斯。」

### 普京：流淚因風吹

電視台在轉播普京講話時使用了特寫鏡頭。很多人發現，普京高興、激動至流淚。普京讚賞了有些人企圖「摧毀俄羅斯國家地位和專權」。他說：「俄羅斯人民今天證明，這類情況絕不會出現在我們土地上……不會發生！」他說，「這不僅是一場總統的選舉，而是一個對我們所有人、對俄羅斯人民極其重要的測試——俄羅斯人在政治上成熟了，獨立、自主。沒有任何人、沒有任何東西是可以強加於我們的！」

普京5日說：「當時颳着風，的確流淚，是被風吹所致。」

根據俄中央選舉委員會對全國99.97%選票的統計結果，普京得票率為63.60%。俄共領袖久加諾夫排名第二，得票率為17.18%，獨立候選人普羅霍羅夫得票率是7.97%位列第三位。「怪人」自民黨領袖日里諾夫斯基和公正俄羅斯黨領袖米羅諾夫分別6.22%、3.86%的得票率位列第三第四。

### 違規票站結果無效

此間輿論指出，普京毫無疑問會取得勝利，因為在俄羅斯，很多民眾仍然將他視為國家穩定的保證，他捍衛強大俄羅斯，對抗充滿敵意的世界。據悉，在數個高加索省份，普京獲得超過90%的支持率，在車臣的得票率更是高達99.8%。

據報道，為確保選舉公正透明，此次俄羅斯總統大選中，大約有3萬觀察員監督3月4日的總統選舉。此外，為加強有效監控，大約95%的投票站安裝了攝像頭，超過三分之一投票站內設有透明投票箱。俄中選委4日宣布，大選當天全國受到約180起違規投訴，將對這些投訴進行核實。其中在高加索地區達吉斯坦共和國和1402票站，有攝像頭拍到有身份不明的人反覆向票箱投入選票。中選委對網絡公布的視頻迅速作出反應，宣布該票站的投票結果無效。

### 對華友好政策不變

普京將於五月份上任，他可能會重燃與西方的唇槍舌劍。與西方過不去，乃是他第一次擔任總統時的特徵，也是他這次競選的標誌。西方國家可以預見，普京會延續即便其擔任總理時期所採取的強硬政策，包括反對美國在歐洲建造導彈防禦系統的計劃，以及不會接受國際軍事力量干涉敘利亞。

俄羅斯科學院遠東研究所所長季塔連科則表示，普京當選俄羅斯總統後俄羅斯不會改變對華友好政策，而只會強化對華關係。季塔連科說：「我在擔任俄羅斯遠東研究所所長的27年間一直倡導一種理念：即與中國和其他亞洲國家發展關係是俄羅斯西伯利亞以及遠東地區發展最重要的因素和前提條件。」



▲ 選舉官員4日在烏克蘭塞瓦斯托波爾的俄軍事基地數票

法新社

## 西媒對普京冷嘲熱諷

【本報訊】據法新社5日消息：全球多份報章5日都在頭版報道普京贏得大選，重新出任俄羅斯總統的消息，但它們大多提及舞弊指控，並且質疑他還可以掌權多久。

英國《金融時報》和德國保守派報章《世界報》立場相同，指普京今次的勝選，標誌著「普京時代終結的開始」。因為俄羅斯新興中產階級越來越壯大，並且可能不會支持普京再做兩任總統。

美國《紐約時報》說，普京的「勝利毋庸置疑，但這不會令批評他的人閉嘴。該報說，今次選舉結果「符合外界廣泛預期，但也為普京和反對派之間充滿懸疑的選後對峙，布下了場景。」法國左翼報章《費加羅報》也認為，普京可

能會藉着選舉結果來忽略他的批評者。

但英國左翼報章《衛報》說，5日的選舉結果將令普京的統治延長至下一個10年。該報在一篇評論中指出，普京今次重返克宮，是他的「勃列日涅夫時刻」。該報說：「4日晚……普京不再只是一個當選的領導人，而是朝着終身擔任總統的方向邁進。普京以擔任總理職位來迴避規章限制，現在他可以輕鬆地把規則放在一旁……令自己一直在位。勃列日涅夫做了18年蘇共總書記。誰可以保證普京不會成為下一個勃列日涅夫？」

葡萄牙《新聞日報》的頭版新聞報道標題是：「沙皇普京回歸克宮」。該報和其他很多報章一樣，把焦點放在4日投票懷疑出現舞弊一事上。

## 反對派不認輸 克宮再示威

【本報訊】綜合路透社、法新社5日報道：儘管俄羅斯當局作出諸多努力確保4日大選公正透明，但普京的政敵5日堅稱，大選存在着廣泛舞弊，不承認選舉結果，並於當地時間5日晚7時在克里姆林宮附近舉行集會。

抗議運動的組織者認為，普京是一個獨裁領導人，如果他再次擔任總統，將會打碎經濟改革和政治改革的希望。他們說，他們的示威活動會繼續壯大。本人為新聞記者的反對派抗議運動領導人之一帕爾霍維科說：「普京正在強行使事情達到不可收拾的地步。他正在向我們宣戰。結果將是人們對他的厭惡不斷加深擴大。」

此外，當天在第二大城市聖彼得堡的「反普」示威中，警方逮捕了數十人。據悉，當天在市中心發起的1500人集

會並沒有經過當局批准。

據報道，普京的反對者，主要是受過良好教育的人和相對富裕的青年專業人士。儘管受到他們的反對，但是普京在各省的支持率依然很高，人們早就預期他會得勝。

分析指出，普京在4日的大選中贏得超過六成的選票，表明了公眾支持他再次出任總統，而抗議者卻得不到廣泛認同。普京認為，抗議者是破壞穩定的少數人，是不堪一擊的城市精英分子，也是外國政府的爪牙。

與此同時，一些經濟學家說，普京重新擔任總統的主要考驗，將是他在多大程度上改革俄羅斯經濟，現時俄羅斯經濟嚴重依賴能源出口。這些經濟學家謹慎地說，普京的民粹主義競選中所作的開支承諾，可能會使他寢食不安。



▲ 普京支持者5日在斯塔夫羅波爾市慶祝勝利

法新社

## 胡錦濤賀普京當選 西方願意與俄合作

【本報訊】綜合新華社、法新社4日、5日消息：俄羅斯總統候選人、現任總理普京5日贏得第六屆總統選舉，迎來他的第三個總統任期。世界各國對普京回歸克里姆林宮反應不一，中國冀繼續推動中俄全面戰略協作夥伴關係。

國家主席胡錦濤5日致電普京，祝賀普京當選俄羅斯聯邦總統。胡錦濤在賀電中說，中俄兩國是友好鄰邦和全面戰略協作夥伴，不斷鞏固睦鄰友好，擴大互利合作，深化戰略協作，對促進兩國共同發展和振興，對維護地區和世界和平與穩定具有重要意義。在新的形勢下，中方願與俄方一道，並肩攜手，持之以恆，進一步落實好未來10年中俄關係發展規劃及各領域合作共識和協議，努力把平等信任、相互支持、共同繁榮、世代友好的中俄全面戰略協作夥伴關係推上更高水準。

英國5日表示，普京獲選俄羅斯總統具有「決定性」，但同時也指出歐洲安全與合作組織（OSCE）發布的初步評估報告「清楚地說明了選舉中存在問題」。德國外長韋斯特韋勒5日表示希望與普京一起展開建設性合作，拓展戰略協作關係。日本首相野田佳彥5日祝賀普京勝選，並表示希望北方四島爭議能有一個「明智」的解決方法。

法國外長朱佩指今次選舉並不是一次典範，但說法國準備好同當選總統的普京合作。朱佩又說：「對法國來說，我們的目的是要發展我們同俄羅斯的夥伴關係，在每個層面這都絕對是一段戰略夥伴關係。」歐盟外交與安全事務專員艾什頓承認普京在俄羅斯大選中取得「明顯的勝利」。

### 大公報 縱橫談

票，毫無懸念地擊敗對手，重返權力之巔。

歷史再次見證了俄羅斯神話。八年的總統生涯，四年的總理任期。被奉為「救世主」的普京，成為俄政壇名副其實的「常青樹」。

正是東德工作時的一段特殊經歷，才使普京真正理解了「強國」的特別涵義。

二十二年前的一九九九年，東歐風雲激盪，柏林牆轟然倒塌。在東德的德累斯頓，一群憤怒的群眾包圍了東德秘密警察總部，衝擊蘇聯克格勃駐當地辦公大樓。外面是怒氣沖天的群眾，裡面是驚慌失措的工作人員，向總部求救電報如石沉大海，遲遲得不到回應。呼天不應，叫地不靈，一個小小的特工徹底陷入了絕境。普京在那一刻才真正意識到：蘇聯消失了。

時光倒流二十年，普京在那一刻才真正意識到：蘇聯消失了。兩總統一後，普京奉召回國即成為俄羅斯總統。

## 「強國夢」成就俄政壇「常青樹」

普京由一無名小卒躍升為代總統。普京在俄權力之巔屹立不倒首先在於其人格魅力。當年，葉利欽在選擇普京時曾說：我把沉重的命運交給你，看中的正是其敢於擔當的強人性格。年輕的普京剛上任，就確實顛覆了傳統的俄羅斯「老人政治」形象，給政壇帶來一股清風。駕駛戰機、打老虎、秀肌肉、練柔道，普京辦事果決、無所不能的「硬漢」形象深入人心，成為眾多俄羅斯人的偶像。

在這次總統選舉中，民眾再次用手中的選票表達了對普京的「呼喚」，顯示了對「強國」路線的認可，並希望國家在這條正確的道路繼續走下去。今天的俄羅斯與十幾年前已大不相同，除一系列經濟、社會發展的現實難題外，民眾的期望值也會更高。俄羅斯要繼續前行，最終實現「強國夢」，需要思考「穩中求變」，需要新面孔、新思維，需要新動力。普京難言輕鬆。

「強國之夢」終需「強人」圓。十幾年來，普京始終秉持「復興俄羅斯大國地位」的基本理念，對內加強中央集權，整頓經濟秩序，打擊金融寡頭，提高人民生活，加強軍事實力；對外堅決捍衛本國利益，努力拓展國際生存空間，在國際舞臺上爭奪話語權。普京當年「給我二十年，還你一個強大的俄羅斯」的許諾正在變為現實。現時的俄羅斯徹底擺脫過去四分五裂、經濟衰退、民不聊生的困頓狀態，重新成為一個經濟持續調整增長、國際地位明顯上升的強國。俄羅斯人終於從普京身上找回了過去的信心和尊嚴。

施君玉

### 落敗候選人反應(得票率)



▲ 俄羅斯警方4日在莫斯科普京慶功會外圍警戒

 <b>久加諾夫</b> <b>(17.18%)</b> 「我不認為向什麼人祝賀有任何意義。」總統選舉結果「既不合法，也不誠實，更不透明」。	 <b>普羅霍羅夫</b> <b>(7.97%)</b> 「以後還會參加總統選舉，而且可能不止一次。」	 <b>日里諾夫斯基</b> <b>(6.22%)</b> 「我和自由民主黨將永遠留在俄羅斯政壇。」	 <b>米羅諾夫</b> <b>(3.86%)</b> 「結果是客觀的。我證實這點。」
---	--	---	--